

# 白城日报

中共白城市委主管主办 白城日报社出版 国内统一刊号: CN22-0013  
白城新闻网: www.bcxww.com 本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com

2021年10月25日 星期一 农历辛丑年九月二十 第11401期 今日4版



指尖白城  
白城日报微信  
bcrbw



白城日报  
白城日报抖音  
baichengrbao



## 为黄河永远造福中华民族而不懈奋斗 咬定目标 脚踏实地 埋头苦干 久久为功

### 习近平在深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上强调

#### 韩正出席并讲话

新华社济南10月22日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平22日下午在山东省济南市主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。他强调,要科学分析当前黄河流域生态保护和高质量发展形势,把握好推动黄河流域生态保护和高质量发展存在的重大问题,咬定目标、脚踏实地,埋头苦干、久久为功,确保“十四五”时期黄河流域生态保护和高质量发展取得明显成效,为黄河永远造福中华民族而不懈奋斗。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席座谈会并讲话。

座谈会上,国家发展改革委主任何立峰、甘肃省委书记尹弘、山西省委书记林武、山东省委书记李干杰、自然资源部部长陆昊、生态环境部党组书记孙金龙、水利部部长李国英先后发言,介绍工作情况,提出意见和建议。参加座谈会的其他省区主要负责同志提交了书面发言。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他强调,党中央把黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略以来,我们围绕解决黄河流域存在的矛盾和问题,开展了大量工作,搭建黄河保护治理“四梁八柱”,整治生态环境问题,推进生态保护修复,完善治理体系,高质量发展取得新进步,同时也要看到,在黄河流域生态保护和高质量发展上还存在一些突出矛盾和问题,要坚持问题导向,再接再厉,坚定不移做好各项工作。

习近平指出,沿黄河省区要落实好黄河流域生态保护和高质量发展战略部署,坚定不移走生态优先、绿色发展的现代化道路。第一,要坚持正确政绩观,准确把握保护和发展的关系。把大保护作为关键任务,通过打好环境问题整治、深度节水控水、生态保护修复攻坚战,明显改善流域生态面貌。沿黄河开发建设必须守住生态保护这条红线,必须严守资源特别是水资源开发利用上限,用强有力的约束提高发展质量效益。第二,要统筹发展和安全两件大事,提高风险防范和应对能力。高度重视水安全风险,大力推动全社会节约用水。要高度重视全球气候变化的复杂深刻影响,从安全角度积极应对,全面提高灾害防控水平,守护人民生命安全。第三,要提高战略思维能力,把系统观念贯穿到生态保护和高质量发展全过程。把握好全局和局部关系,增强一盘棋意识,在重大问题上以全局利益为重。要把握好当前和长远的关系,放眼长远认真研究,克服急功近利、急于求成的思想。第四,要坚定走绿色低碳发展道路,推动流域经济发展质量变革、效率变革、动力变革。从供需两端入手,落实好能耗双控措施,严格控制“两高”项目盲目上马,抓紧有序调整能源生产结构,淘汰碳排放量大的落后产能和生产工艺。要着力确保煤炭和电力供应稳定,保障好经济社会发展。

习近平强调,“十四五”是推动黄河流域生态保护和高质量发展的关键时期,要抓好重大任务贯彻落实,力争尽快见到新气象。一是加快构建抵御自然灾害防线。要立足防大汛、抗大灾,针对防汛救灾暴露出的薄弱环节,迅速查漏补缺,补好灾害预警监测短板,补好防灾基础设施短板。要加强城市防洪排涝体系建设,加大防灾减灾设施建设力度,严格保护城市生态空间、泄洪通道等。二是全方位贯彻“四水四定”原则。要坚决落实以水定城、以水定地、以水定人、以水定产,走好水安全有效保障、水资源高效利用、水生态明显改善的集约节约发展之路。要精打细算用好水资源,从严从细管好水资源。要创新水权、排污权等交易措施,用好财税杠杆,发挥价格机制作用,倒逼提升节水效果。三是大力推动生态环境保护治理。上游产水地区重在维护天然生态系统完整性,一体化保护高原寒旱地区独有生态系统,有序实行休养生息制度。要抓好上中游水土流失治理和荒漠化防治,推进流域综合治理。要加强下游河道和滩区环境综合治理,提高河口三角洲生物多样性。要实施好环境污染综合治理工程。四是加快构建国土空间保护利用新格局。要提高对流域重点生态功能区转移支付水平。

(下转四版)

## 让黄河成为造福人民的幸福河

### ——习近平总书记谋划推动黄河流域生态保护和高质量发展谱写新篇章

●新华社记者 王丁 张兴军

#### 新思想引领新征程

##### 时代答卷

黄河落天走东海,万里写入胸怀间。

10月20日至21日,习近平总书记深入到山东省东营市的黄河入海口等地考察,实地了解黄河流域生态保护和高质量发展情况,强调扎实推进黄河大保护,确保黄河安澜,是治国理政的大事。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将黄河流域生态保护和高质量发展作为事关中华民族伟大复兴的千秋大计,习近平总书记多次深入实地考察沿黄省区,为新时期黄河保护治理、流域省区转型发展指明方向,为黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略擘画蓝图。

大河汤汤,日月轮转。今天,古老黄河的保护

与发展正在进入历史新境界,展开历史新篇章。

#### 大河之“绿”,母亲河生态健康持续向好

清晨,甘肃玛曲草原上雾气氤氲。不同于中下游段的气势磅礴,黄河在这里尽显秀美之色。

玛曲,位于黄河上游,玛曲湿地被誉为“黄河之肾”。曾几何时,由于饱受草原沙化困扰,这里的黄河沿岸露出大片黑土滩,就像草原上的一块块伤疤。

2019年8月,习近平总书记赴甘肃考察期间,听取了甘肃省和兰州市开展黄河治理和保护情况介绍。他指出,甘肃是黄河流域重要的水源涵养区和补给区,要首先承担起黄河上游生态修复、水土保持和污染防治的重任,兰州要在保持黄河水体健康方面先发力、带好头。

治理黄河,重在保护,要在治理。

“我一直很关心黄河流域生态保护和高质量发展,今天来到这里,黄河上中下游沿线就都走到

了。”10月20日下午,习近平来到黄河入海口,他在考察调研中这样强调。

多次深入黄河沿线考察调研,总书记的足迹遍布上中下游和流域九省区,为黄河保护和治理工作把脉定向、作出部署。

近年来,甘肃立足国家重要生态安全屏障、黄河流域重要水源涵养区和黄河上游高质量发展先行区的战略定位,不断发力。玛曲草原更是换了新颜。草原所在的甘南藏族自治州黑土滩退化草地植被覆盖率,由以前的65%增加到85%以上。曾经满目疮痍的沿黄沙化带,如今绿意盎然、花开遍野。

玛曲草原之变,是黄河治理取得明显成效、流域生态健康持续向好的缩影。

夏末秋初,沿黄河河南段骑行,数百公里的生态长廊宛如一条绿飘带,外地游客纷纷拿出相机,扎堆“打卡”。许多“生态流亡”多年、难得一见的珍稀动物在沿黄湿地频频现身,吸引游客的目光。

在渤海之滨,在河海交汇处的黄河三角洲国家级自然保护区内,

(下转四版)

## 省委党史研究室考察调研组来白考察调研

本报讯(史连龙 记者李政孚)为深入挖掘利用吉林省红色资源,进一步推动全省党史教育基地建设工作,10月20日至22日,省委党史研究室二级巡视员黄耀河一行来白考察调

研党史教育基地建设工作。

调研组一行先后实地踏查了吉林省第三批党史教育基地中共辽吉省委旧址、天恩地局的利用情况,同时实地考察了拟申报第四

批吉林省党史教育基地的纪英林模范事迹展览馆、白城市烈士陵园、大安蒸汽机车陈列馆等党史教育基地,现场听取了相关历史事件和教育基地建设及利用情况

的介绍。

黄耀河对白城市党史教育基地建设工作给予了充分肯定。他指出,白城市能够有效开发利用当地红色资源,将挖掘红色资源与加快打造“一城三区”建设紧密结合,不断丰富红色文化内涵,积极发挥了党史教育基地的作用。希望白城市党史研究室要进一步做好党史的宣传教育工作,用红色遗产唤醒历史记忆,进一步提升全市党史教育水平。



近年来,大安始终坚持把改良盐碱地作为农业发展的基础性工程全力推进,昔日白茫茫的盐碱地,如今改造成硕果累累的米粮川。10月24日,在大安市海坨乡三业村中科佰澳格现代农业发展有限公司袁隆平院士工作站,智能水稻收割机穿梭田间,留下了一排排整齐的稻茬。

于淼  
本报记者  
李晓明摄

## 2021年吉林省学生武术比赛在我市举办

本报讯(记者姜宁)为推广中华传统体育项目,弘扬中华优秀传统文化,促进校园武术运动项目发展,提高学生体质健康水平,10月23日至24日,由省教育厅主办,省学生体育协会和白城师范学院承办的2021年吉林省学生武术比赛在我市举办。

本次比赛共有来自全省38个代表队200余

人参赛。竞赛内容包括长拳、南拳、太极拳、刀术、剑术等多种竞赛项目。赛场上,选手们积极向上、朝气蓬勃、顽强拼搏,展现了习武者优良的精神风貌和中华武术的独特魅力。

通过此次比赛,加强了全省各代表队间的交流学习,增强了武术爱好者和广大群众对传统武术的热爱和了解。

## 白城监狱开展社会科学普及周活动

本报讯(记者李政孚 实习生文杨)为进一步贯彻落实全市2021年社会科学普及周相关要求,10月21日,白城监狱在市民广场开展了以“不忘初心,传承经典——讲好红色故事,赓续红色血脉”为主题的2021年白城市社会科学普及周活动。

活动中,工作人员为过往群众讲解党史、新中国史、习近平总书记“七一”重要讲话金句、习近平法治思想、树立宪法意识和弘扬宪法精神等方面知识常识,同时悬挂条幅、发放宣传材料,并设置咨询台为群众普及相关内容、解答群众提出的相

关问题。活动共设置了2块展板、2个咨询台,悬挂条幅2幅,发放宣传单1000张,相关部门单位和群众共计一百余人参加了活动。

本次活动,对进一步深入学习宣传和普及党史、新中国史和习近平法治思想,动员广大干部群众点燃爱国爱党激情,树牢宪法意识,弘扬宪法精神,推进宪法知识宣传,号召大家认识、了解、尊重和运用相关知识及促进形成全民知史爱党、知史爱国、知法懂法、守法用法的良好氛围等方面具有积极意义。

## 我市采取“五学”方式提升社区“两委”五种能力

本报讯(市组宣)新一届社区“两委”换届后,我市采取“五学”方式,全方位分领域多层次开展学习培训,着力培养社区“两委”五种能力,以社区“两委”能力提升,助力社区党组织建设水平提升,夯实党建引领城市基层治理基础,为加快全市“一城三区”建设提供坚强组织保证。

学讲话,提升政治能力。利用新时代e支部、长春社区干部学院“八点半”课堂等线上学习平台,组织全市社区工作者每日早晨确保拿出15分钟左右时间重点学习习近平总书记“七一”重要讲话精神以及关于基层党建、基层治理等方面重要论述,教育引导广大社区工作者坚定“四个自信”、做到“两个维护”。截至目前,全市768名社区“两委”累计开展线上学习2000余次,思想政治素质不

断提高。

学制度,提升党务能力。将《中国共产党章程》《中国共产党支部工作条例》等制度文件,列入社区“两委”学习计划,每月结合落实“BTX”学习清单、开展“三会一课”和主题党日等活动,组织社区干部开展学习研讨、笔试测验等,掌握党支部工作要求、任务及如何谋划设计、组织开展好党支部工作。目前,全市105个社区已累计开展党建知识专题学习、测验等活动1000余次,社区“两委”党务工作能力不断增强。

学政策,提升治理能力。积极组织开展全省“万人大培训”活动,通过举办新任社区“两委”成员培训班,召开《吉林省物业管理条例》培训会,组织参加社工资格培训、“社工岗”培训等,邀请省内外专家教授、社区

书记等,重点培训物业管理、网格治理及发挥好“三长”联动作用等内容,帮助社区干部掌握基层治理政策,不断提升基层治理能力。目前,已先后依托长春社区干部学院、市县党校举办社区“两委”培训班15次,社区“两委”全员轮训近5遍,培训近4000人次,257人考取社工资格,社区干部进一步掌握了抓治理方式方法。

学先进,提升服务能力。利用党建白城、新时代e支部等线上平台,广泛宣传在全省“小巷总理”评选中

获奖的社区工作案例,组织参观社区,学习借鉴经验做法,邀请社区工作经验丰富的老书记、老党员、“两代表一委员”等到社区授课,分享党群服务、网格治理以及化解矛盾纠纷等方面的工作心得和创新做法等,为大家做好民生服务工作拓展思路、提供帮助。目前,已先后邀请全国先进工作者吴亚琴、路亚兰等授课,在社区组建老书记宣讲团15个,开展宣讲活动200余次。

学纪律,提升廉洁能力。通过组织新当选社区“两委”学习《中国共产党党内监督条例》《中国共产党纪律处分条例》等党内法规,进一步强化社区“两委”的规矩意识、纪律意识,让社区干部心中有“红线”、行为有“底线”。结合党史学习教育活动开展,组织社区干部观看警示教育片、召开专题研讨、参观廉政教育基地等活动50余次,进一步夯实社区干部忠诚、干净、担当的思想基础。

**奋斗百年路 启航新征程**  
牢记初心使命 争取更大光荣